

## 嘉鱼陆溪野藕产业有限公司

# 种好一根藕 带富一群人

咸宁日报全媒体记者 丁伟

嘉鱼境内沿长江分布着星罗棋布的湖泊、沙洲、水塘,因一粒莲子、一段藕带、一根莲藕,繁衍出“江南可采莲,莲叶何田田”的盛景,也成为了水乡人民致富奔小康的好门路。嘉鱼野藕供全国,年销售量150万斤,年销售额1000万元,带动百余人就业。其中,嘉鱼县陆溪野生莲藕产业有限公司联结带动150余户。日前,记者走进该公司,探访野藕种植秘诀。

### 野藕产品供不应求

武汉市的蔬菜商贩游先生说,目前野藕带在市场上很畅销,每隔两天就要过来装一车。

“野藕才是公司主打明星产品。”龚木前说,嘉鱼野藕因央视纪录片《舌尖上的中国》一炮而红。

嘉鱼人工采食野藕已有2000多年历史。2012年,央视纪录片《舌尖上的中国》在嘉鱼开镜,嘉鱼野藕更是走红全国。

“每天产出野藕带大概200斤,大多都被提前预定,基本上供不应求。”陆溪野生莲藕产业有限公司负责人龚木前说。

今年,自基地开始挖野藕带以来,一直供不应求,每天客户订单电话不断,近处的商贩都是把车直接开到藕塘边,野藕带一上岸,直接就装车运走。

“每天产出野藕带大概200斤,大多都被提前预定,基本上供不应求。”陆溪野生莲藕产业有限公司负责人龚木前说。

“8月开始陆续上市,今年预计可产鲜藕150万斤左右。”龚木前说,按

### 改良品种提升质量

业务。去年公司种植野藕种40余亩,为上百家种植户提供优质藕种。

“一方面是为了满足客户需求,另一方面也是想推广嘉鱼莲藕。”谈到为何会培育和出售藕种时,龚木前说,莲藕市场打开后,客户在采购莲藕的时候,经常询问能不能出售藕种给他们。

为满足客户需求,让嘉鱼野藕全

国遍地开花结果,龚木前决心发展野藕种培育项目。

藕种培育离不开技术的支撑。为了培育更优品种,龚木前与武汉大学湖北省莲藕工程技术研究中心共建陆溪镇齐家湖野生莲藕培育基地,将此地保护良好的纯正原生态野藕提供给专家教授做原始样本,培育野藕新品系,现已共同筛选培育出嘉鱼

### 带动村民共同致富

的莲藕加工厂上班,一家人收入有保障。

原来,找到致富门道的龚木前,为了带动村民们共同致富,发动周边村民参与莲藕种植,无偿向种植户提供藕种和种植技术。在龚木前的基地里,农户们只需要进行田间日常管理,莲藕成熟后由龚木前的公司

负责销售,通过“公司+合作社+农户”的经营模式,保证农户每年稳定增收。

同时,在当地政府大力支持下,公司做好农产品深加工,走农业品牌之路,延长农产品产业链,提升农产品价值链,实现一二三产业融合,全力服务乡村振兴。

## 赤壁残疾人创业者熊团芳:

# 为残障人士撑起一片蓝天

咸宁日报全媒体记者 黄柱 特约记者 但唐静

走进位于赵李桥镇的赤壁市鑫源工业原料有限公司,项目生产车间内,一股股热浪扑面而来,高大的生产机器、震耳的轰鸣声、加热到发红的生产原料,整个生产过程,不禁让人感到震撼。

而这震撼的背后,却是一位残疾人创业者创造的奇迹。赤壁市赵李桥的熊团芳加入到创业行列,通过自身的努力,实现自我价值,诠释着自强、自立的精神,带给社会满满正能量。

### 作坊里挖到第一桶金

熊团芳给记者的印象是:身材高大、精神饱满,讲话声洪亮、底气十足。像他的企业一样精神焕发,欣欣向荣。根本看不出这就是曾经在创业路上数起数落,遭遇九死一生的那个残疾汉子。他的故事堪称一部残疾人的创业传奇。

生于1968年的熊团芳,兄弟姐妹六个,自小生活困难,家境贫寒,遭遇过不少生活坎坷。这也练就了熊团芳坚忍不拔、顽强拼搏,不向命运低头的性格。也为他今后的成功树立了坚实的精神支柱。

九十年代初,从学校走出社会的熊团芳进入当地一家保温材料厂从事销售工作,勤学肯干的他很快积累了一定的工作经验。可是好景不长,随着乡镇企业改制,工厂倒闭,熊团芳一度失业。先后开过餐馆,办过加油站,跑过运输等,都以失败告终。甚至在九十年代办加油站时,因缺乏相关专业知识,油站发生火灾事故,造成重大事故,亏得血本无归。

俗话说,靠山吃山,靠水吃水。2004年10月,已经在创业路上几经风雨波折的熊团芳,突然灵感一闪,结合自己曾经从事过的保温材料的工作经历与掌握的客户资源,从家乡遍布的石头资源上找到突破口。他发现了一种以石头为原料的活性石

灰产品,具有广阔的市场前景。熊团芳暗下决心:“只要能生产出这种产品,就不愁销路,就不愁赚不了钱。”

说干就干,熊团芳采取向亲戚朋友借一点、向生产设备供货方欠一点的办法,创办了一家专门生产活性石灰的小作坊。

功夫不负有心人,熊团芳很快就挖到第一桶金。这次创业给了熊团芳很大的信心。

### 困境里伸出援助之手

2007年,熊团芳在与一位客户洽谈中,无意中听到这样一个信息:本市某乡镇一对徐姓聋哑夫妇,双双外出天津打工,但因身体残疾等原因,找不到工作,生活无着落,被逼无奈在外面流浪,生活十分艰难。

听到这样一个消息,从小有着强烈的爱心与社会责任感的熊团芳内心为之一震,决定为这对残疾夫妇做点自己力所能及的事。他辗转找到这对夫妇,看望他们,与其谈心,承诺只要他们愿意,可以到自己的工厂找一份合适工作。

后来,徐姓夫妇双双被安排在熊团芳的工厂,有了稳定的工作与经济收入,夫妇俩再也不提外出务工的事了,一家人过上了安稳的日子。

“是熊团芳给了我们重新生活的希望。”如今,夫妇俩提起自己曾经的经历,再看看现在的幸福,非常珍惜眼前的工作,一提起他们的恩人熊团芳,就竖起大拇指。熊团芳看到徐姓夫妇除了沟通上稍稍比健全人差一点外,其他各方面一点都不比常人差,他们也像正常人一样有自尊,需要爱,需要自己的人生价值。

这对残疾人夫妇给了熊团芳深深的启发,他考虑到还有很多像徐姓夫妇这样的残障人士在茫然无措地面对生活的困境?他们的追求与挣

扎,他们的痛苦与诉求,仅靠一些部门努力是不够的,还需要更多社会人士及时有效地伸出援助之手,为广大残障人士做一点自己力所能及的事,为社会稳定,为弱势群体献出一份爱心,发一份光和热。

从这以后,熊团芳就把目光投给了身边的各种各样的残障人士。他利用自己的企业每次扩大规模的情况把招工就业机会大部分都留给那些或多或少都有残疾缺陷的朋友,让他们成为与自己一道并肩作战的同志和兄弟。

目前,熊团芳的企业吸纳了一批残障人士朋友就业,让他们过上了自食其力有尊严的生活。渐渐地熊团芳关爱残疾人的事迹也很快受到当地有关部门关注。2007年,赤壁市有关部门为熊团芳的工厂成功申报了福利企业,在相关手续与政策给予一定的倾斜,让企业有了更好的发展环境。

### 绝望中凝聚前进力量

天有不测风云,人有旦夕祸福。正当熊团芳的企业步入正轨,事业蒸蒸日上的时候,一场飞来横祸突然降临,让他的事业濒临毁灭的边缘。

2008年12月,一个寒风凛冽的深冬。为了采购原料,熊团芳匆匆来往于株洲与赤壁之间。不料在株洲高速路段,一场严重交通事故,由于伤势过重,昏迷整整十个小时的熊团芳,才晃晃忽忽苏醒过来。

手术中,熊团芳的髓关节全部断裂并错位,被植入两块钢板,胸骨数根断裂,左腕骨断裂……一场飞来横祸让体格健壮的汉子在医院躺了四个月。

出院后,从死神那里走了一遭的熊团芳整个人瘦了一圈,精神几近垮塌,对前途充满了绝望,一度轻生的念头都有了。当他体内埋着钢板,杵着双拐回到厂里时,企业几乎陷入瘫

痪,工厂因自己治疗花去大部分积蓄,缺乏周转资金。职工无班可上,纷纷外出打零工度日。家人都劝他放弃治疗,拍卖企业,好好在家疗养。

可是,当熊团芳看到当初招进来的那些残疾人职工找上门,送来他们特殊的问候与鼓励时,熊团芳一颗将死的心倍感温暖,这让他陷入了矛盾与纠结中。如果工厂关停,这些残障人士又不知会何去何从,这么多个家庭又将朝不保夕。

“决不能就此倒下!”从小养成的吃苦耐劳与不向命运低头的熊团芳咬紧牙关,给自己打气,重树信心,决定东山再起。

一连多少天,在家人的搀扶下,熊团芳召集以往的职工,和他们交流沟通,征求意见,互相鼓励。决定尽快让工厂启动生产。

熊团芳的精神与事迹感动了当地有关部门,得到了相关部门从物质上的支持。当初被他好心收留的那些新进公司的残疾职工也都一一回到他身边,给予他精神上的鼓励。这让他信心倍增。

残疾人职工李育林、邓先华夫妇,一家四口生活无着落。熊团芳将他们招进自己的工厂,给了他们一份稳定的收入。

在熊团芳因车祸企业关停期间,李育林、邓先华夫妇俩个对工厂不离不弃,并在熊团芳出院后鼓励他振作起来,带着大家一起干。这些残障人士朋友,如今大多都成了熊团芳亲密的兄弟与伙伴。

厚德载物,君子当自强不息。一度笼罩在熊团芳脸上的愁云不见了,长期压抑的心情也轻松起来,他重新带领职工们甩开膀子干起来。

通过多年的努力,熊团芳创办的赤壁市鑫源工业原料有限公司,产值已达到近一亿元,职工五十多人中大部分都是残障人士。该公司也被授予湖北省残疾人就业创业品牌基地。

### 生财有道

嘉鱼县高铁岭镇黄鳝养殖达人熊浦方:

## 引进养殖技术

人物名片:嘉鱼县高铁岭镇黄鳝养殖达人熊浦方,2010年在政府号召下返乡创业养殖黄鳝,带动村民致富。

采访时间:2022年5月27日

采访地点:嘉鱼县高铁岭镇新庄村

### 口述实录:

我养殖黄鳝有10多年了,经过这些年的摸索,我已熟练地掌握了养殖黄鳝的技术,找到了一条致富新路。

10年前,我带上家里的一些积蓄到湖南拜师学艺,光车费就花了上万元。信心满满的我从湖南引进了第一批黄鳝苗,回到家里进行网箱试养。

虽然学了养殖技术,但真的实践起来并非易事。黄鳝的“气质”太重了,就像“林黛玉”一样。

黄鳝苗经过运输,就不肯进食,真是急死了。那一年,我引进的100多斤黄鳝苗几乎“全军覆没”。

我知道,创业肯定会有风险,要是遇到点困难就畏缩的话,哪能成就一番事业呢?我重新整理了心情,再次踏上开往湖南的班车,向当地的黄鳝养殖户学习技术。

学成归来后,我在高铁岭镇发展了1800网箱的黄鳝养殖基

地。2014年,我的黄鳝终于养殖成功啦。当时心里别提有多高兴了。虽然之前养殖黄鳝失败,但东奔西走的,我也建立了稳固的销售网络。

话说回来,这养殖黄鳝还真不是件易事。养殖黄鳝有比较高的技术要求,经过这些年的学习和摸索,我总结出成功养殖黄鳝的关键就在训食阶段。

黄鳝对新环境有一个适应的过程,如果不适应新环境,它就会“绝食”抗议,所以,训食阶段要特别注意。开始的时候,可以用蚯蚓引诱黄鳝进食。黄鳝的饲养要求较高,比如说水质不能太清澈,要流动、水深要1米左右、适宜水温35到36摄氏度等等。

我还特意用网箱饲养,每个网箱可放养8公斤的黄鳝种苗,还在水面上种了草。黄鳝发病率低,但怕感冒,所以这些草好比是黄鳝的“房子”,起到冬暖夏凉的作用,能够很好的调节水温,利于黄鳝健康生长。

今年下半年,我想扩大黄鳝的养殖规模,在原有规模的基础上多发展几亩。等有些本钱后,还想饲养些泥鳅。

(咸宁日报全媒体记者 王恬 整理)

咸安福兴农业公司负责人黄聪:

## 种下绿色水果

人物名片:33岁的黄聪,建立咸安福兴农业公司,引进美都冰糖瓜、三色柚、猕猴桃等特色种植产品,带动家乡村民致富。

采访时间:5月22日

采访地点:咸安区向阳湖镇

### 口述实录:

向阳湖曾是古云梦泽一角,土壤肥沃,离武汉、咸宁城区较近,很适合发展休闲采摘、种植业。

回来之前我一直在浙江、惠州等地做建筑工程,积累了一定的资本后,2014年,我在政府的号召下,从北京回到咸安区向阳湖镇宝塔村创业。

我先后投资120万元,建起260亩种植基地,从浙江引种美都冰糖瓜,全咸宁我是第一家。

美都冰糖瓜皮薄肉脆,口感很好,甜度高,瓜籽少,消费者很喜欢,市场反响也很好。

每年5月,基地里的第一批瓜成熟,单价卖到2.5元/斤。短短数天,50余万斤美都冰糖瓜从基地运出,在咸宁、武汉等周边超市、集贸市场被抢购一空。

每年7月初,基地里的第二批美都冰糖瓜成熟,品质比第一批更好,且产量更高,亩产能达到6000斤,每年7月是基地里最

热闹的时候,会有很多瓜贩子开车到基地收购。

幸福是奋斗出来的,共同富裕等不来、靠不来、要不来。除了美都冰糖瓜,近年来,我们还发展了120多亩三色柚、50亩猕猴桃等众多品种的新鲜瓜果。

水果品种从单一到多样化发展,从我们送上门到顾客找上门,我们算是走上了一条甜蜜的共同富裕路。

随着基地的瓜果品种越来越多,吸引了周边城区的众多游客,我便顺势在基地内外发展观光采摘旅游项目。

随着绿色农产品越来越丰富,采摘旅游项目反响越来越好,来基地采摘的人也越来越多。

致富不忘乡亲父老,基地里常年为村民们提供就业岗位,为想种植技术提供培训机会和苗木。截至目前,我们公司已经流转土地830多亩,发展特色果蔬、小龙虾等周边市民喜爱的农产品。下一步,公司将适应消费升级的需要,继续发展精品瓜果、蔬菜种植,全力带领周边乡亲奔小康。

(咸宁日报全媒体记者 朱亚平 整理)

保险经纪人洪红:

## 护航顾客健康

人物名片:47岁的洪红,拥有18年的职业保险生涯,不仅锻炼了个人业务能力,也为她积累了宝贵的职业口碑。

采访时间:6月6日

采访地点:温泉街道办事处花坛社区

### 口述实录:

我之前是上固定行政班的,比较稳定,但工作琐碎忙碌,无法兼顾家庭。2004年,我正好进入30岁,也成了一位新手妈妈,照顾孩子的同时,我开始思索未来的职业发展。也是为了逼自己拼一把,我从行政文员转入保险行业。

那会儿,咸宁本地的保险行业也刚起步,身边的一些亲朋好友不太了解保险行业,觉得我是在“瞎搞”。我知道,只有用实际行动才能打消周围人的顾虑。

为了赢得顾客的信任,我经常要背着包四处拜访客户,非常辛苦,而且最开始客户对我并不信任,甚至有人担心我拿了资金就逃跑,当然,这也是保险行业每个新人普遍要面对的问题。

我会向顾客宣传保险知识。比如在活动现场,我和同事们一起派发有关保险的宣传资料,利用自己丰富的经验,现场

回答大家对保险的疑虑和问题。沿用这样的方式,我不断拓展业务,我的客户也越来越多。

2021年,我接待了一位年长的客户,对方投的是人身意外险,然后被车撞伤了。因为老人年纪大了,不太懂如何在线上操作理赔流程,她的子女也不在身边,老人家很着急,打电话和我求助。

我在电话里,先第一时间安抚老人家的情绪,然后登门拜访,手把手教她如何进行理赔。老人家非常满意,对我也从怀疑到信任。“买保险,找洪红。”老人家逢人就“推销”我,就这样,我的口碑也传了出去,在客户圈子里获得了很好的口碑。

保险是服务行业,想做出成绩,没有什么诀窍和秘籍,靠的就是“多讲、多跑、多服务”,只要把客户放在第一位,把客户的利益放在第一位,我的方向永远会正确,永远不会迷失。这是我多年工作的一点心得体会。

现在的保险意识在逐渐增强,保险市场的前景十分光明,我相信凭着自己的努力和坚持,会在职业道路上走出一片天地。

</